
Aprobación Presidencial
¿Qué piensan los líderes de opinión de 

Latinoamérica?



2 © 2017 Ipsos.

PERCEPCIONES DE LÍDERES DE OPINIÓN HACIA PRESIDENTES LATINOAMERICANOS

En esta medición de la encuesta a líderes de opinión de Latinoamérica, se presenta, por segunda vez, la aprobación de los jefes de Estado
de la región. Es importante destacar que las evaluaciones que aquí se ven reflejadas no son representativas de las sociedades
latinoamericanas, sino que muestran la opinión de los ciudadanos más informados e influyentes en el desarrollo de la opinión pública:
Líderes de opinión destacados que difunden regularmente sus puntos de vista en los medios de comunicación de Argentina, Bolivia,
Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, México, Perú y una muestra representativa de América Central y el Caribe.

Los presidentes latinoamericanos de mayor aprobación entre los entrevistados son Juan Manuel Santos de Colombia (74%), Tabaré
Vázquez de Uruguay (70%), Mauricio Macri de Argentina (64%) y Pedro Pablo Kuczynski de Perú (61%). Por otro lado, los de menor
aprobación son Nicolás Maduro de Venezuela (91%), Enrique Peña Nieto de México (67%), Michel Temer de Brasil (64%) y Raúl Castro de
Cuba (64%).

Un fenómeno interesante sucede con las opiniones hacia la presidenta de Chile, pues en su país se encuentra fuertemente desprestigiada
(94% de desaprobación), pero la mayoría de los demás países encuestados la aprueba. Lo mismo ocurre con Juan Manuel Santos de
Colombia quien, a pesar de ser el presidente cuya popularidad se incrementó más con respecto al 2015 (de 62% a 74%), ha perdido
puntos de popularidad entre sus compatriotas.

Alfredo Torres G.

Presidente de Ipsos Public Affairs América Latina

alfredo.torres@ipsos.com

mailto:alfredo.torres@ipsos.com
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Universo: Líderes de opinión y periodistas destacados que difunden
regularmente sus puntos de vista en los medios de comunicación de
América Latina.

Tasa de Respuesta: 295 entrevistados en 14 países Latinoamericanos

Muestra: Con cuáles de los siguientes medios colabora usted como
periodista o columnista o no realiza esa labora habitualmente?
´(Respuesta Múltiple) %

Diario 60

Revista 20

Radio 30

Blog 9

Agencia de noticias 10

Página web 31

Televisión señal abierta 16

Televisión por cable 17

Otro (Especificar) 5

Ninguno 11

MUESTRA

FICHA TÉCNICA

Técnica: Encuesta online a líderes de opinión

Fechas de aplicación: Del 11 noviembre de 2016 al 23 de enero 2017

En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes 
gobernantes:

CAMPO

CONTENIDO

En el 2015 se aplicó la misma pregunta al mismo público: 
Muestra: 317 entrevistados de 16 países de América Latina 
Fechas de aplicación: Del 2 de julio al 10 de agosto de 2015

COMPARATIVO
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CÓMO LEER LOS RESULTADOS

País por el que se 
está preguntando

Opinión del total 
de entrevistados 
sobre el país 
mencionado en el 
título de la página

Opinión  de los 
entrevistados de 

cada país sobre el 
país mencionado 
en el título de la 

página

Datos 
comparativos con 
el 2015

Top 2 Box & 
Bottom 2 Box
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Ranking de aprobación de los Jefes de Estado
PORCENTAJE DE APROBACIÓN POR PRESIDENTE

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Ranking comparativo de aprobación de los Jefes de Estado: 2015 vs. 2017
PORCENTAJE DE APROBACIÓN POR PRESIDENTE

(%)

Michelle Bachelet, Presidente de Chile

Tabaré Vázquez, Presidente de Uruguay

Aprueba Desaprueba No Precisa

http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCIms2pK-kMcCFdIq2wodnGAH9g&url=http://www.mapsofworld.com/flags/chile-flag.html&ei=3z3BVcnACtLV7AacwZ2wDw&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNFjc0K3qF6P8dgq8KBrkeXvOmrd7w&ust=1438813993275460
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCMWbnKe9kMcCFQG8FAodiOwFIQ&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Flag_of_Mexico&ei=_TzBVYWpLoH4UojZl4gC&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNFGGAdlglUNq6ksoGlPD93a7AabJQ&ust=1438813814912485
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCJOO_JS_kMcCFQayFAodkuIAuA&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Flag_of_Ecuador&ei=8D7BVZPWFYbkUpLFg8AL&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNFTvQ9mY-_MflnS_CLAM3rhSU5FUg&ust=1438814306563675
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCN3Lh-W9kMcCFSpZ2wodxTgBdw&url=https://colombia825.wordpress.com/2015/06/01/flag/&ei=fz3BVZ2QG6qy7QbF8YS4Bw&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNHOiBs9_xLdluMPuNlRZ5pbrLENnA&ust=1438813948646265
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCIOQ-ci9kMcCFcQ3FAodqAwFrg&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Flag_of_Bolivia&ei=RD3BVYPeHcTvUKiZlPAK&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNE-IaTN1oltb215XY7BZidX9ZfUpQ&ust=1438813886914823
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCLuQm62-kMcCFaQW2wod8qoA-g&url=http://fisescrabble.org/informacion/paises-afiliados/venezuela/flag-of-venezuela/&ei=Fj7BVbutLqSt7Aby1YLQDw&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNF1_Sz9NAG68hjc9uDf3MLtB0n8fA&ust=1438814097895909
https://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCNWSob2_kMcCFUVKFAodBfoE3Q&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Flag_of_Cuba&ei=RD_BVdXgM8WUUYX0k-gN&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNFZdntRmGptxOmcYT_dCEaUdPPf1Q&ust=1438814398977114
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCMbdv-e_kMcCFcw7FAodYQkFpw&url=http://globaledge.msu.edu/countries/uruguay&ei=nT_BVYabGsz3UOGSlLgK&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNGHo45v911wfPZuBsOIjyUzynFd2A&ust=1438814480603795


7 © 2017 Ipsos.

15

11

10

12

29

12

17

43

49

57

47

43

47

68

45

47

50

41

18

18

13

25

12

18

18

35

11

13

15

14

27

16

6

14

36

6

11

3

3

3

4

6

11

1

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Mauricio Macri, presidente de Argentina

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

Argentina

(%)

Aprueba Desaprueba

64 33

68 32

57 40

55 41

76 18

68 32

45 54

59 41

67 22

84 16

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
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Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe
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México

Perú

Aprobación de Michel Temer, presidente de Brasil

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

Brasil

(%)

Aprueba Desaprueba

30 64

14 72

33 57

41 59

24 65

27 68

36 63

29 65

39 55

29 69

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
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Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Enrique Peña Nieto, presidente de México

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

México

(%)

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

24 67 20 69

21 50 29 61

26 67 15 72

39 34 13 64

18 76 38 50

23 77 32 63

18 81 10 84

18 76 8 77

23 78 20 80

39 60 21 66

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
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Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Evo Morales, presidente de Bolivia

TOTAL

Bolivia

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
Aprueba

2017
Desaprueba

2017
Aprueba

2015
Desaprueba

2015

41 56 48 48

65 36 56 44

47 53 50 39

37 57 57 43

6 94 12 82

37 63 45 55

54 45 50 44

77 24 50 42

17 66 40 60

30 69 52 46

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Argentina
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Aprobación de Juan Manuel Santos, presidente de Colombia

TOTAL

Colombia

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
Aprueba

2017
Desaprueba

2017
Aprueba

2015
Desaprueba

2015

74 24 62 31

71 25 54 46

73 23 63 30

67 24 57 30

83 18 63 25

59 41 74 26

82 18 55 37

77 24 54 35

83 17 80 15

75 25 69 24

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Michelle Bachelet, presidenta de Chile

TOTAL

Chile

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
Aprueba

2017
Desaprueba

2017
Aprueba

2015
Desaprueba

2015

57 40 60 37

75 21 44 56

23 73 52 44

73 22 87 10

6 94 32 62

77 23 61 39

82 18 69 27

59 41 46 50

83 11 50 50

41 59 72 24

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Aprobación de Nicolás Maduro, presidente de Venezuela
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Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

TOTAL

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
Aprueba

2017
Desaprueba

2017
Aprueba

2015
Desaprueba

2015

5 90 12 83

7 93 13 82

3 90 13 78

4 94 10 83

6 94 0 88

9 86 13 87

18 82 15 83

0 100 12 73

6 83 15 85

0 95 11 85

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Pedro Pablo Kuczynski, presidente de Perú

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

Perú

(%)

Aprueba Desaprueba

61 14

28 14

73 7

33 26

64 12

59 23

73 0

83 12

50 28

89 12

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
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Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Rafael Correa, presidente de Ecuador

TOTAL

Ecuador

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
Aprueba

2017
Desaprueba

2017
Aprueba

2015
Desaprueba

2015

36 58 34 58

39 61 21 69

60 36 35 56

28 53 30 53

18 70 25 63

41 59 34 66

45 54 44 46

30 70 34 58

33 50 45 45

30 68 30 66

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Aprobación de Raúl Castro, presidente de Cuba
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Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

TOTAL

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
Aprueba

2017
Desaprueba

2017
Aprueba

2015
Desaprueba

2015

31 64 44 51

33 61 41 49

34 63 50 41

26 68 53 40

18 76 56 38

19 77 32 68

63 36 44 54

35 65 34 62

33 55 50 45

18 74 42 54

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Aprobación de Tabaré Vázquez, presidente de Uruguay

14

18

23

16

6

5

9

24

11

12

56

75

50

53

29

64

73

53

61

50

12

7

7

10

18

18

9

18

6

18

2

2

6

6

2

16

20

20

41

14

9

6

17

19

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

TOTAL

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa
Aprueba

2017
Desaprueba

2017
Aprueba

2015
Desaprueba

2015

70 14 63 15

93 7 65 20

73 7 59 15

69 12 73 10

35 24 56 25

69 18 52 16

82 9 69 10

77 18 66 15

72 12 55 10

62 20 69 11

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Bolivia: Eric Escobar 

eric.escobar@ipsos.com

Brasil: Danilo Cersosimo

danilo.cersosimo@ipsos.com

Chile: Mathias Klingenberg
mathias.klingenberg@ipsos.com

Colombia: Javier Restrepo

javier.restrepo@ipsos.com

América Central y el Caribe: Luis 
Garay

luis.garay@ipsos.com

Ecuador: Julia Helena Carrillo

julia.carrillo@ipsos.com

México: Ricardo Salas Pardo

ricardo.salas@ipsos.com 

Perú: Alfredo Torres Guzmán

alfredo.torres@ipsos.com

FICHA DE CONTACTO
Argentina: Diego Reynoso

diego.reynoso@ipsos.com
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